

● 李日禾

试论文献的社会功能及其价值

ABSTRACT Library literature have functions of preserving human knowledge, transmitting scientific and technical information, popularizing social education, etc., which can only be brought into play through dissemination and utilization. In order to improve the actual value of the literature, we should: 1) emancipate the mind, renew our conceptual thinking and take a bold step to bring forth new ideas; 2) strengthen the management, apply market mechanism and continuously open the realm of library industry; 3) optimize the collection composition and improve the quality of the collection; 4) achieve gradually resource sharing of informations. 9 refs.

SUBJECT TERMS Library literature — Resources — Library Literature resources—Developments

CLASS NUMBER G256

文献是指用文字、图形、符号及声视技术手段记录人类知识的载体^[1]。文献与人类社会有极其密切的关系。

孔子说：“夏礼，吾能言之，杞不足也；殷礼，吾能言之，宋不足征也。文献不足故也。足，则吾能征之矣！”这大概就是在我国最早出现的“文献”一词。随着人类社会的不断进步和科学技术的飞速发展，人们对文献的认识不断加深，有“资料说”、“载体说”、“信息说”、“融合体说”、“介质单元说”^[2]等多种说法，尽管不尽相同，但其实质是相同的。就其本质属性看，文献必须记录知识、保存内容、传递信息。文献的诸多社会功能及其价值，就是在信息交流与传递中体现出来的。

文献的社会功能

(一)积累古今知识，推动社会文明。人类文化源远流长。人类文明之所以绵延不断，并逐步发展，其中最重要的原因就是文献资料的积累和保存。从中国的甲骨文到古埃及的“泥板文献”以及古印度的“贝叶经”，从钟鼎文、石头书、竹木文到印刷文献以及现代的光盘、磁带、胶片等，文献载体的如此丰富多彩，说明了文献的发展经历了一个漫长而辉煌的历程，同时也反映了人类文化的起源、创造、保存、积累、增殖和发展。我国古籍繁多、浩如烟海。著名的《孙子兵法》、《天工开物》等古文献曾被译成外文在国外流传。据有关资料统

计,我国“西汉至西汉以前共出版古籍 1033 部,13029 卷;清朝以前共出版古籍 181755 部,2367146 卷^[3],至于内中记载的各类知识,其价值更是不可估量的。被称之为类书之最的《永乐大典》,全书引用的各类古籍有七八千种之多,其规模之大,卷帙之浩繁,令人叹为观止。据统计,现在“每年全世界各种文献量已超过 12 亿种册。我国 1990 年数字表明,全国文献分别为:图书为 56.4 亿,杂志 17.9 亿册,报纸 160.5 亿份”^[4]。人类经过了长期的艰辛开拓与探索,创造了无穷的知识财富,并通过文献将其一点一滴地保存积累起来,才构成了现代社会庞大的知识体系。可以说,文献知识是推动人类摆脱原始愚昧,走向现代文明的巨大动力。

(二)传递科学信息,促进社会进步。科技文献是科技成果的记录,是传递科技信息的主要媒介,它在传递信息,并将其直接转化为生产力的过程中起着“桥梁”和“纽带”的作用。在现代社会中,人们对科技信息的需求越来越迫切,与此相适应的科技信息总量也不断增长,“每隔 15 年就增加一倍!在一些主要科学领域里增长更为迅速:生物学 5 年增长一倍,核物理学和宇航学 1.5 年就增长一倍”^[5]。而这些科技信息主要都是通过科技文献来储存、交流和传递的。

社科文献的载体多种多样,其传递也是多渠道的,它所产生的影响同样也是广泛而深刻的。社科文献能使人们做到“思接千载”,“视通万里”。诸如政治、军事、法律、哲学等文献的丰富,对国家的治理,社会的安定,人民的团结以及全民族素质的提高均能起到潜移默化的社会导向作用。

在当今社会,文献资源种类繁多,数量庞大,类型多样。文献的传递功能和形式的多样性,重现性能使地球上的“距离缩短”,人的“大脑容量扩大”。科学信息的激增、传递与利用,时时都在促进着社会生产力的发展,推动着人类社会的进步与文明。

(三)传播人类文化,繁荣社会教育。文化的相互渗透与交流,古往今来主要是通过文献的传播来实现的,例如公元 1~8 世纪以佛教为中心的印度文化开始传入中国,17 世纪后西方文化传入中国。我国也通过“丝绸之路”等途径把中国文化传到国外。据有关海关资料统计:“在公元 1693 年至 1803 年这 110 年间,共有 43 艘中国商船在日本长崎港和日商进行汉籍贸易,共运出中国文献典籍 4781 种”^[6]。实行改革开放以来,我国与世界各国所进行的文化交流日趋频繁,在多方位、多层次的交往中,除了语言、情感交流之外,文献交流是个重要方面。

自古至今,社会教育与文献一直结下了不解之缘。文献已成为社会教育不可缺少的重要工具和手段,是教育者与受教育者之间的一种重要“媒介”。我国历来被称为“诗书之国”、“礼仪之邦”,这与我国古籍渊博、传统文化的长期薰陶是分不开的。一部《三字经》,曾多少年来成为中国人的启蒙识字课本,一本《唐诗三百首》几乎达到家喻户晓,妇孺皆知的地步。可见,文献在社会教育中所起的作用和穿透能力是何等惊人!迄今为止,人们的社会道德观念、行为规范、处世态度或多或少都还是通过文献这种形式和手段来规范的。文献有效促成了教育事业的发展,而文化教育事业的发达又促进了文献学领域的繁荣。

(四)沟通思想情感,指导人类交际。人们在纷繁复杂的交往中,为了达到有效和有序,必须借助一定的符号——一种能为人们所感知与理解的符号来进行。这种符号通常分为言语与非言语交际符号两大类,但不论是哪种表现形式,它总是以文字、图象、声音、记号或某种具有特殊象征意义的具体事物来实现的。人们的交往与思想交流,古今中外最主要的工具是文字与语言,而这些文字与语言也是通过文献用符号或口教手传流传下来的。可见,文献在指导人类交际和沟通思想情感中,发挥了通过其它形式无法替代的作用。

(五)提供消遣娱乐,丰富业余生活。积极的休息与健康的娱乐是人类生活不可缺少的组成部分。一般来说,读书、看报、看电视、听音乐等是人们业余活动的主要方式,而理智的人们往往喜欢从健康有益的书刊中获取乐趣,用健康的心理去从事各种活动,怡情悦性,得到美的享受。据1988年《中国出版年鉴》统计:1987年中国图书市场上艺术类文献数比上年增长26.7%,印数增长57%,同年全国发行量最大的十种杂志中,欣赏性杂志就占有一半。

文献的社会功能是多方面多层次的,是由文献本身的可加工性、价值性和形式的兼容性所决定的。文献只有通过传播和利用,才能发挥它的社会功能,实现其价值。

文献的价值

文献是知识内容和物理形式的融合体。使二者紧密结合起来的过程,就是人类创造文献的劳动过程。在现代文献的创作、编辑、出版三个环节中,人类付出了大量的脑力劳动和体力劳动。文献进入收藏部门,经过分编加工整理,组织检索体系、建立数据库等,又包含着许多人的辛勤劳动。文献的价值就是由产生它的社会必要劳动时间决定的。

文献一经产生,它就蕴含着一定的信息量。从信息论的观点看,文献的价值取决于文献本身所包含的不重复的信息量,信息量越大价值就越高。而文献著作者所赋予文献的使用价值,实际上还仅仅是一种未实现的价值,即潜在价值。文献的现实价值必须以潜在的价值为前提;没有潜在价值,现实价值就不复存在。要使潜在价值转化为现实价值就必须经过一个过程,即文献的传播与利用过程。文献一经使用,其价值实现就会表现出极大的相对性,它自身的潜在价值才能在用户的利用过程中转化为现实价值。可见,文献利用率越高,它所产生的社会效益就越大,其社会

价值也就越高,文献利用率与文献价值成正比。假如一部好的文献不在社会中传播、利用,而被存贮于库内,那么它就只有潜在价值而没有转化为现实价值。这就是文献价值的二重性^[7]。

文献价值的实现固然随着时间的变化而变化,但思想观念、管理水平、馆藏质量、文献信息开发、工作人员素质、读者信息意识等,也都直接影响和制约着文献价值的实现。如何有效地提高文献利用效益,极大地实现文献现实价值,使庞大的文献信息资源成为推动社会生产力发展,促进社会文明的强大支柱,是图书馆界改革的目的。

新时期提高文献现实价值的途径

(一)解放思想,更新观念,大胆创新。由于受封建藏书楼“以藏为主、重藏轻用”思想的影响,我国图书馆界基本上是封闭、单一的被动服务模式。特别是文献资源丰富的高校馆,更是闭关自守,只对本校读者服务,致使馆藏利用率不高。以某高校为例:“……理工科三个专业的百余种杂志,却很少有人问津,每次开放,只有两、三种杂志被人翻看,阅读利用率只占理工科三个专业杂志的3%左右^[8],文献资源浪费极大,文献价值难以充分实现。加上“文不经商,士不理财”封建观念的束缚,图书馆界长期以来均靠吃“皇粮”度日。“尽管国家对图书馆事业投资不断增加,但经费不足的矛盾仍很突出。尤其是购书经费的短缺几乎成了所有图书馆继续发展的主要障碍。1991年全国公共图书馆图书购置费8926.7万元,比1989年的7702万元增加15.9%,但新购图书却比1989年减少207.1万册,下降21.18%,这是从1987年起连续5年下降;新购进图书量只相当于1983年的1/2。不遏制这一势头,再过七八年,馆藏增长将趋于零^[9]。”

图书馆事业是社会大系统中的一个子系

统,它必须走向社会,参与市场竞争,在市场经济中求生存求发展。文献工作者必须解放思想,更新观念,大胆创新,勇于开拓,彻底变“以藏为主,重藏轻用的被动服务”为“以用为主,面向社会的主动服务”;打破“文不经商,士不理财”、“图书馆是单纯的非盈利性文化机构”等传统观念,树立“市场经济”、“文献产品”、“知识生产”、“商品价值观念”、“图书馆产业观”等新型观念,自觉而有效地运用市场机制,建立适应社会主义市场经济的管理机制,增强竞争意识、信息意识、效益意识和价值意识。

(二) 加强管理,运用市场机制,不断开拓图书馆产业领域。图书馆市场置身于社会主义市场体系中,与其他市场纵横交错,相互联系,彼此制约,并始终不断地同社会各个市场进行着信息、物质、资金的对流;通过对流,取得文献产品再生产的各种条件,促进图书馆不断改变文献产品结构,满足社会需求。图书馆事业的发展取决于社会对它的需要程度。因此,应加强图书馆与社会的横向联系,打破“条块分割”与地区封锁,增强广大用户对图书馆文献信息的了解与需求,促进图书馆文献产品的开发与利用,为不断开拓文献产品市场打开局面,最大限度地提高文献产品利用效益,实现其“知识增值”,为广大用户提供高质量的无偿与有偿服务。

图书馆市场的运行中,科学管理是至关重要的。图书馆在管理中应遵循图书馆的固有规律,重视领导者的决策能力和管理者的科学素质,提倡民主、集中、计划、目标、效益、价值,而不是单纯凭个人经验、行政手段来管理图书馆。

(三) 优化藏书结构,提高馆藏质量。馆藏质量好坏直接影响到文献的利用效益。在美国,从事藏书建设的人员既有其它专业知识,又有图书馆业务知识;既有理论基础,又有从事读者工作的实践经验。这样的采购人员在知识结构上应该说是比较理想的。要提高馆

藏质量,采购人员的素质与知识结构是决定性因素之一。因此,应对现职文献采购人员进行在职培训,鼓励他们在原有的基础上努力提高知识、业务水平,使之能出色完成采购工作,让馆藏富有特色。文献资源是为读者服务的物质基础。读者类型的特征决定了馆藏文献集合的主题内容、理论层次与文献数量。采购人员应在深入了解、调查读者需求的基础上,结合本部门的收藏方针,从文种、专业范围、学科知识、理论深度、种数与复本等各个方面合理组织藏书结构,避免藏书结构中学科间的不合理分布,并经常不断地剔旧补新,丰富馆藏,使藏书结构常处于优化状态。这样才能大大提高文献利用率,使文献的潜在价值在广大用户的利用过程中转化为现实价值。

(四) 大力开发文献信息资源,逐步实现信息资源共享。我们正处在世界新技术革命时期。有人作过这样的比喻:假如 19 世纪至 20 世纪是以开发矿山、钢铁和电力为主的“力”的社会,那么,从 20 世纪中期到 21 世纪,则是以开发智力和技术的“信息”社会。人类已从工业时代进入了信息时代,在某些发达国家,信息已经取代资本而成为基本资源。日本高速的经济增长,高水平的工业技术以及工业产品在国际市场的强大竞争力,其中信息产业的高度发达是最重要的因素之一。在发达国家信息产业政策中,均把开发文献信息资源列入重要议事日程,他们不惜投入大量人力、物力、财力,进行文献的收集、加工、建立数据库,进行国内国际信息联网建设,实现资源共享。我国的信息产业还刚刚起步,大力开发文献信息资源,利用现有的资源来推动经济的繁荣、生产力的发展和社会的进步,是信息业生产发展的目标。但在我国信息产业建设中,却存在着盲目投入计算机、通讯网络的建设,而忽视了人工文献信息的整理、开发工作。不少人认为只要馆里有了电子计算机,就是自动化现代化了,殊不知我国现

在分类编目还没有标准化,甚至在一个馆内就同时用了不止一种分类法,即使有了计算机,能否与别的馆联机也成问题,这又有什么价值!发展信息产业不单指设备的现代化,而是包括文献整体系统的标准化、规范化。因此国家应成立全国文献信息中心,制定一套切实可行的方案,集中人才,对全国文献系统实行统一领导、总体规划、合理布局、分专业、分系统、分区域、联合编目,统一管理,进行网络化建设、实现资源共享。

在目前过渡时期,应加强文献的信息资源开发的基础工作,按国际标准和国家标准,加工文献,健全完善目录体系。要做好用户信息咨询工作,根据用户所需编制二次、三次文献。要注重以期刊为主的连续出版物的开发利用。要开展馆际互借,实现资源共享。特别是高校馆、科学、专业图书馆更应该做深层次的开发工作,激活馆内那些“死”信息,面向全社会,及时为工矿企业、中小企业、乡镇企业,为科技人员提供文献信息服务,使文献信息发挥其最大的社会效益和价值。

(五)建设一支具有敬业吃苦精神的高素质专业队伍。要为庞大的社会文献流整序,多主题多途径地满足读者对文献信息广、快、精、准、新的需求,及时给用户提供系统化的信息服务,没有一支高素质的专业队伍是不行的。文献信息的整理、加工、分类、编目,编制索引、文摘、综述等二次、三次文献以及到输入计算机、建立数据等,既是科学智力劳动,又是繁琐的专业技术基础工作。它要求广大文献工作者既要有敬业吃苦精神,又要严谨的工作态度与高度的责任心;既要有较高深的专业知识与较广博的文化知识,又要具有管理能力、分析能力和业务能力,还要有较强的信息观念与应变能力,要善于接受新思想、新知识、勇于开拓、具有公关意识。

(六)加强读者教育,强化读者信息意识。随着新技术革命的兴起和社会主义市场经济

的发展,人们对文献信息的需求量比以前大大增加。从某种意义上说,国家与民族的进步,在一定程度上取决于人们对情报信息的利用水平。读者的情报信息意识愈强,愈容易产生情报信息需求。只有当广大读者有了强烈的信息需求时,才能全面开发利用文献信息资源。因此,加强读者教育,强化读者信息意识,是一个不容忽视的战略问题。应主动热情地培训读者,教会读者利用图书馆,使他们掌握文献检索的基本理论、基本知识和方法,加强书目教育和综合教育,培养他们获取情报信息的能力,帮助他们掌握和利用各种参考工具书及文献检索工具,提高他们的查全率与查准率。强化读者信息意识,不仅需要广大文献工作者的努力,而且还需广大读者的理解、支持和参与。面对世界新技术的严峻挑战,只有强化读者信息意识,激发他们对文献信息的追求与利用,才能将知识转化为生产力,推动科技的飞速发展。

参考文献

- 1 胡昌平,邱均平. 科技文献学. 武汉:武汉大学出版社,1991.
- 2,7 谢灼华. 人文科学文献. 武汉大学图书情报学院函授本科教材,1990
- 3,6 李景成,彭燕云. 试论文献的社会功能. 图书馆理论与实践,1992,(3):39~41
- 4 谢先江,张立,罗琦亚. 开发我国文献信息资源探析. 图书馆,1993,(3):23~25
- 5 湖南省人事厅. 俄语复习资料(下). 长沙:湖南省教育音像出版社,1992
- 8 李日禾. 理工科大学生的阅读倾向及导引. 图书馆,1993,(3):41~43
- 9 刘喜申. 机遇和挑战. 中国图书馆学报,1993,(1):31~38

李日禾 本名李进香。1993年武汉大学图书馆情报学院毕业。现为湖南岳阳大学图书馆馆员。曾发文数篇。通讯地址:岳阳市岳阳大学,邮码414000。

(来稿时间:1993-07-31。编发者:黄文田。)